

与城市共成长 伴枣庄向未来

东后日报
1958-2023
创刊65周年
与城市共成长 伴枣庄向未来

《枣庄日报》创刊65周年特刊



龙潭公园美如画

“首善薛城” 日日新

——薛城经济社会高质量发展侧记

郝瑞 丁梅

蟠龙河畔，铿锵发展足迹破浪前行。
临山脚下，日新月异进程热潮涌动。

今年以来，薛城区锚定“强工兴产、转型突围”目标，围绕“打造首善之区，建设品质薛城”，以“首善提升年”为抓手，大力实施工业倍增计划，经济社会稳中有进、进中提质。上半年，全区实现地区生产总值增长7.0%，一般公共预算收入完成16.5亿元、增长7.9%，固定资产投资增长14.4%，成为全市唯一跻身“山东省高质量发展进步县”的区（市）。

转型跨越 打造强工兴产“新引擎”

锚定强工兴产，转型发展迈出新步伐。今年以来，薛城区工业经济发展交出了一份亮眼“答卷”：主攻工业，规上工业增加值增长17.2%，工业技改投资增长11.5%；“项目为王”，实施总投资1110亿元的117个区级重点项目，项目数量、投资额创历史新高；强化“四上”企业培育，全区新增“四上”企业56家。

产业转型升级是重点，数字化赋能是关键。夏风习习，蝉鸣阵阵，最是啤酒畅饮时。走进青啤（枣庄）有限公司年产100万KL（一期60万KL）生产车间内，一罐罐啤酒在国际最快生产线（9万罐/小时）的传输带上依次进入智能化灌装、打码、包装、装箱，啤酒生产告别人工操作，

实现了全程数字智能化。

上半年，薛城区深化工业技改升级行动，用足用好总规模2亿元（首期1亿元）的工业技改基金，实施总投资78.1亿元的47个技改项目，伟伦鞋业等4个项目建成投产，推动了传统产业“老树发新芽”。

锂电项目“当龙头”，经济发展“稳步升”。7月20日，山东创能中试线投产仪式在薛城化工产业园富锂锰基项目现场举行。中试线的顺利投产，是薛城区锂电产业链链强链的又一重要成果。为突出锂电产业首位度，薛城区积极推动总投资168亿元的高精度超薄电子基础材料等10个项目加快建设，建成投产后可基本形成集正负极材料、

电解液、精密结构件、智慧储能及技术研发于一体的全链条产业体系。

“董女士您好，根据您的需求，我看到您的企业信用良好，是我们的‘红名单’，可以享受‘信易批’绿色通道，让您以最快速度办完业务。”政务服务窗口处，工作人员正耐心解答群众的问题。

居民和商户的满意度，见证了薛城营商环境的持续优化。今年以来，薛城区强化信用赋能，结合诚信薛城建设，打造“信易批”服务场景，推行“信用+容缺受理”“信用+告知承诺”等服务16项，累计提供政务服务帮办代办689人次，真正让信用成为企业群众办事的“特别通行证”。

内外兼修 蹚出乡村振兴“新路子”

火红的榴花谢幕，青涩的石榴已在繁茂的枝叶间探出头来，三三两两的农民有的在给苗木修剪枝条，有的在给果树施肥、浇水……薛城区张庄村3200余亩的石榴树映红了农民们的脸庞。

每年石榴开花和石榴收获都是张庄村的旅游旺季，薛城区充分抓住这个消费需求，大力发展石榴采摘和农家乐产业，吸引周边市民前来体验，张庄村石榴的亩均收益增长到51000元，年接待游客30余万人，年收入3600余万元，真正走出了一条以果为媒、农文旅融合发展的路子，刷新“中国美丽休闲乡村”的新颜值。

“生态颜值”赋能“金色价值”。立足资源

优势和生态价值，薛城区在全市率先打造了辐射面积26平方公里、覆盖10个村的“印象白楼”衔接乡村振兴集中推进区，形成了以“规模化种植+初深加工+品牌营销+休闲采摘+农旅文化”为特色的一二三产融合发展模式，亩均产值由2000元跃升至2-3万元，探索出乡村振兴齐鲁样板的薛城实践。

数字化赋能，乡村振兴有“智”更有“质”。为推进农村集体资产监管提质增效，薛城区建成“云上乡村”农村集体资产监管数字化平台，建立集体资产资源、经济合同数据库，实现集体资

产全面进场交易规范流转，累计交易额达1900余万元，平均溢价率14.8%。同时新招引周营蔬菜基地批发交易物流园、众禾农业科技示范园等4个高质高效农业项目。

提升农村人居环境，建设生态和美乡村。据了解，薛城区坚持以“双十百千”工程为抓手，以“双十镇”建设为引领，进一步推进乡村“五大振兴”走深走实。截至目前，已新建“四好农村路”7公里，改造农村清洁取暖1545户，完成10个村城乡供水一体化工程、10个村生活污水治理项目建设。

民生为要 勾勒共享发展“新图景”

民生福祉持续增进，群众获得感持续攀升。薛城区牢固树立“群众的事就是天大的事”的理念，以“满意薛城”创建为抓手，千方百计促民生，为人民幸福安康加码。上半年，薛城区20件惠民实事扎实推进，全区民生支出15.93亿元，占一般公共预算支出的84.2%。

7月26日，薛城不夜城青岛啤酒音乐节盛大开幕，伴着舞台上动感十足的音乐，各个小摊位上坐满了人，烧烤师傅正将调料洒向油亮的肉串，“网红”老板娘正用铲子快速翻炒着炒冰机上的水果，叫卖声、吆喝声此起彼伏，热闹的气氛点燃了市民丰富多彩的夜生活。

为扮靓“城市会客厅”，薛城区以“都市经济”为发展定位，千方百计扩大消费，发放消费券200万元，直接带动企业收入1000万元以上。同时积

极搭建共享平台，大力发展夜间经济，高标准打造“薛城不夜城”“临城漫街”“新华美食街”等特色街区，形成“夜食、夜娱、夜游”等多元消费形态，进一步满足市民多元化、多层次和品质化的夜间消费需求，充分激活消费市场新引擎。

“破旧立新”，城市品质提档升级。城市更新有序推进，22个老旧小区8月底前全部完成改造，清泉市场重建、四季春市场迁建、东山市场新建加快建设，薛国文旅综合体、临山公园提升改造项目年底可建成运行。城市路网更加完备，韩龙山西路建成通车，长白山路、郑薛路、海河路完成改造，薛周路大修工程8月底前完成建设。城市承载力进一步增强，铺设供水、雨污、燃气、供热管网43.22公里，完成京台高速625出口等29处易涝点改造，建设海绵城市0.96平方公里。

绿水青山就是金山银山。头顶白云轻抚蔚蓝天，远山翠墨点亮漫山风光。摄影爱好者高梅在日月山举起相机，伴随着咔嚓轻响，一幅幅美景揽入框中。“现在天空的通透性越来越好了，大气质量也有了质的改观，这些照片就是最好的例证。”她由衷感慨道。

今年以来，薛城区深入打好蓝天碧水净土保卫战，综合开展大气污染防治，抓好氮氧化物与臭氧协同管控，生态环境质量持续改善。加大资金投入，实施蟠龙河、黑峪水库扩容等重点水利项目，高标准创建省级美丽幸福河湖。深化生态园林城市创建，不断拓宽绿色空间，增加建设“口袋公园”8处，人均公园绿地面积25㎡，建成区绿地率达51.3%，让城市既有“颜值”又有“品质”。



薛城化工产业园转型升级跑出“加速度”



青啤智能制造产业园数字化生产车间



现代化蓝莓培育的农匠



十里湾·田园球歌综合体



长塔山禅道绿意盎然



铁道游击队纪念馆教育基地



“四季公园”为幸福加码



薛城不夜城人气高



“印象白楼”衔接乡村振兴集中推进区